Русский язык         
Тема урока:  
                         Фразеологизмы. Фразеологические обороты.
Цели урока:  

1.Ознакомить с понятием « фразеологизм» 

2. Формировать умения отличать фразеологизмы от свободных сочетаний слов, находить фразеологизмы в тексте и толковом словаре.

3. Обогащение словарного запаса учащихся; формирование умений в области связной речи.
4. Воспитание потребности пользоваться словарём.

5. Убедить учащихся в богатстве русского языка.
 Тип урока: 
Урок усвоения новых знаний с компьютерной поддержкой.

 Методы урока: 
Объяснительные и эвристические.

Ход урока: 

            I.Организационный момент.
Создание психологического настроя

           II. Проверка домашнего задания и синтаксический разбор предложения.
           III.Усвоение нового материала
1. Объяснение учителя.

На доске записывается тема урока, там же через кодоскоп спроецированы предложения: 

1) Ребята работали, засучив рукава.- Ребята работали хорошо.

2) Федя бил баклуши.- Федя бездельничал.

Вопросы учителя: 

Одинаковы ли по значению пары предложений? Какими словами они различаются? 

Можно ли слова засучив рукава заменить словом хорошо, а бил баклуши словом бездельничал? Что теряется при такой замене? 

Учащиеся делают вывод о том, что в русском языке есть такие сочетания слов, которые по значению равны одному слову. Часто это значение не имеет ничего общего со значением слов, входящих в такое сочетание. Например, бил баклуши обозначает  « бездельничал»: этого значения не имеет ни глагол бил, ни устаревшее слово баклуши. Первоначальное значение этого выражения  - « раскалывать основной чурбан на баклуши ( чурки) для изготовления ложек и других мелких изделий»
      2.Работа с учебником.

Составление плана и пересказ близко к тексту ( упр. 199 стр.165 )

2. ПРЕЗЕНТАЦИЯ  НОВОГО   МАТЕРИАЛА
             IY. Закрепление 
1. Работа с фразеологическими словарями: выписать 4-5 фразеологизмов со словами ум, голова. Выясните их значения  ( упр.200 стр. 66 ) 
2. Работа со школьным фразеологическим словарём Жукова: прочитать предложения выделить в них фразеологизмы , определить их значения ( упр.203 стр. 67 )

3. Самостоятельная работа с учебником : объяснить данные устойчивые словосочетания и составить с ними  предложения ( упр.207 стр. 68 )

4. Развитие речи: составить небольшой рассказ « Моя любимая игра», используя данные устойчивые словосочетания ( упр.208 стр. 68 )

             Y.Рефлексия.

      1. Тест

      2. Вопросы:

Что узнали о фразеологизмах? Какова роль фразеологизмов в речи? В чём проявляется  словарное богатство языка?

       3. Домашнее задание:    упр. 211 стр.69
